



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年6月10日

星期二 农历乙巳年五月十五



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

加强生态环境保护 推进美丽济宁建设

觅绿寻美 生态盎然

——“绿水青山就是金山银山”的济宁实践

图为邹城张庄镇莲青山美景。 ■济宁日报全媒体记者 刘项清 通讯员 杨思文 摄

■济宁日报全媒体记者 王黎

“这几年，咱们济宁的天更蓝了，空气也更清新了，每天早晚沿河散步，身心舒畅，幸福感满满！”任城区的于先生亲眼见证了近年来济宁环境的变化。在他看来，蓝天白云、天朗气清如今已成为日常生活的“标配”，市民获得感、幸福感、安全感显著增强。

在绿色发展的新征程上，济宁市上下凝心聚力、真抓实干、砥砺前行，持续深入打好污染防治攻坚战，奋力以生态环境高水平保护支撑绿色低碳高质量发展，美丽济宁建设迈出坚实步伐。

这里的蓝天白云成为“幸福底色”

清晨的洸府河畔，波光潋滟，垂柳依依，市民三五成群，在这里运动、休憩，肆意享受着新鲜空气。这不仅是广大市民群众的共同感受，更有实实在在的数据印证：今年一季度，全市环境空气质量综合指数同比改善5.3%，居全省第3位；PM2.5浓度同比改善9.4%，居全省第1位。

当城市的生态环境更加光鲜亮丽时，广袤的乡村也实现了宜居宜业宜游的美丽蝶变。“如今，乡村环境优美、配套完善、宜业宜居，我们生活得舒心又惬意。”曲阜市武家村村民脸上都洋溢着幸福与满足。行走在武家村，干净整洁的村道蜿蜒伸展，串联起一座座温馨的农家小院，村内绿树摇曳生姿，鲜花竞相绽放，户户通了自来水，农电网、土坯房、沼气池、厕所全部进行了改造，处处彰显着农村人居环境整治工作带来的新变化。

我市以全面打好蓝天保卫战为重中之重，聚焦重点领域坚持精准施策，协同治理PM2.5和O₃污染，推动空气质量持续改善。持续推进重点行业超低排放改造，对9家水泥、焦化等行业企业相关工序再提升。一季度共淘汰国三及以下排放标准非营运柴油货车1422辆，累计淘汰17246辆，累计发放补贴资金3317.15万元。推动扩大烟花爆竹“三禁”区域范围，降低进货量及销售量等针对性措施，更新完善扬尘源管控台账，加大督导力度和频次，积极开展散煤督导专项行动，全力守护蓝天白云。

这里的碧水清流重新焕发生机

当夏日的微风轻轻掠过微山湖的碧波荷塘，在新薛河人工湿地，一群灵动的“舞者”踏着粼粼波光欣然赴约。青头潜鸭高昂着头颅，在芦苇荡边的浅滩上信步而行，惊起几尾银鳞闪烁的中华鲢鱼；白鹭如仙子般轻盈飞过湖面，翅膀掠过之处，粉荷摇曳，留下一圈圈细碎的涟漪，这一幅生机盎然的生态画卷，正是南四湖水连续21年改善的最美注脚，也是我市持续推进生态文明建设的最好例证。

“如今的南四湖生态环境持续改善，生物多样性得到极大恢复，298种鸟类在此繁衍生息，78种鱼类穿梭于水草之间，74种水生经济植物在湖底、湖面织就翠绿的锦缎。”济宁市生态环境局相关负责人说。

运河之都的济宁，拥有南四湖的波光粼粼和京杭大运河的悠长流淌，其水生态资源得天独厚。为确保黄河安澜、南四湖生态优美，南水北调东线“一泓清水永续

北上”，我市全面落实《山东省南四湖保护条例》，统筹推进水环境、水生态、水资源系统治理，开展冬春季水质保障行动，排查各类影响河湖水质的重点水环境问题。加快推进污水处理厂改扩建、畜禽粪污处置中心建设、人工湿地规划、河道生态修复等项目建设。强化饮用水水源地保护监管，科学划定、调整水源保护区。今年一季度，我市28个省控断面、34条入湖河流、南水北调东线工程干线水质全部达到Ⅲ类及以上，断面优良水体比例连续两年达到100%，优良水体数量和比例稳居全省第一。

城市因水而美，因水而兴。位于泗水县圣水峪镇土洞村的吴家沟，曾是远近闻名的“臭水沟”。经过生态修复，如今这里已经大变样，空气清新甜润，河水清澈见底，两岸绿树成荫，满园瓜果飘香。沿着吴家沟河畔，圣水峪田园综合体与“尼山鹿鸣”现代农业(甘薯)产业园示范区交相辉映，共同构筑了一道靓丽的滨水景观带，吸引大批游客纷至沓来，大大促进了当地经济发展，实现了村集体和村民双增收。(下转2版A)

市政府党组会议召开

传达学习习近平总书记《求是》杂志重要署名文章等 张海波主持

本报济宁6月9日讯(全媒体记者 郝明雷)今天上午，市委副书记、市长、市政府党组书记张海波主持召开市政府党组会议，传达学习习近平总书记《求是》杂志重要署名文章《加快建设教育强国》，开展深入贯彻中央八项规定精神集中学习。

会议强调，要全面深化教育综合改革，大力推进教育现代化，进一步优化区域教育资源配置，高标准推进义务教育优质均衡发展，学前教育和普惠性幼儿园，大力实施“县中振兴”行动。要推动教育科技人才一体发展，聚焦工业经济“头号工程”和“232”优势产业集群，深化校地合作、产教融合、职技融合，推进高校布局和学科专业优化调整，让教育改革成果更多惠及全市人民。要提高政治站位，深刻认识违规吃喝问题的政治危害，坚决纠正违规吃喝顽疾。要深入学习贯彻中央八项规定及其实施细则等法规文件，严格执行党政机关国内公务接待等制度规定，从严开展自查自纠，逐条检视存在的问题，做到即知即改、立行立改、防微杜渐。要持续健全制度机制，堵塞漏洞、强化监管，以案为鉴、警钟长鸣，让全市政府系统党员干部受警醒、知敬畏、守底线。

市政府常务会议召开

张海波主持 研究对口支援和东西部协作等工作

本报济宁6月9日讯(全媒体记者 郝明雷)今天上午，市委副书记、市长张海波主持召开市政府第68次常务会议，审议并原则同意《2025年济宁市对口支援喀什地区英吉沙县工作要点(草案)》《2025年济宁市协作重庆市万州区工作要点(草案)》《关于推动托育服务高质量发展的实施意见(试行)(草案)》。

会议指出，各有关部门要坚决贯彻习近平总书记重要讲话精神，认真落实省领导小组会议精神，提高政治站位，强化政治担当，压紧压实工作责任，切实把对口支援和东西部协作作为分内之事、应尽之责，创新支援协作举措，拓展交流合作空间，高质量完成各项目标任务。要按照“四个不减”要求，对照两个工作要点，推动重点任务落实，加强产业发展、扩大消费帮扶、强化人才支撑，不断拓宽交流互动领域，努力打造济宁支援协作新亮点。

我市托育工作基础很好，托育经验已推向全国。会议强调，要聚焦群众所需所盼，乘势而上、再接再厉，以“省内领先、国内一流”为标准，持续擦亮济宁托育品牌。要做大做优托育产业，加大招商引资力度，深入推进医、育、护、养融合发展，为托育机构发展提供有力支持。要继续强化宣传监督，扎实开展托育机构质量提升行动，加强执法检查，守牢安全底线。

会议还研究了其他事项，专题学习了《中华人民共和国民营经济促进法》。

文化“两创”的济宁实践

做大做强“好礼济宁”文创产品品牌

本报济宁讯(全媒体记者 王黎)为推动传统文化的现代化表达、激发文旅消费潜力，日前，我市推出首届“孔子文旅杯”好礼济宁文创产品设计暨转化大赛，大力开发独具济宁特色的文创产品，推动我市文创产业高质量发展。

此次大赛由市委宣传部、市文化和旅游局、市市场监督管理局、济宁孔子文化旅游集团主办，以“新文创、新生活、新产业”为理念，面向全国征集融合儒家文化、运河文化、始祖文化、伏羲文化、梁祝文化、水浒文化、李杜文化、红色文化等济宁文化元素好礼济宁实物类和设计类作品。实物类涵盖文物文创、非遗文创、美术绘制、织造印染、雕刻工艺、编织扎制、烧制锻造、漆器绘制、文房四宝等九大门类，要求兼具文化内涵与实用功能。设计类要采用彩色图形设计，主题突出、创意新颖、寓意贴切，富于视觉感染力和冲击力。

为吸引更多优秀设计师参与，大赛设置了丰厚的奖励机制，实物类金奖、银奖、铜奖分别奖励10000元、5000元、2000元；设计类金奖、银奖、铜奖分别奖励5000元、3000元、2000元。同时为鼓励在校大学生(包括研究生)积极参与大赛，专设大学生创意奖30名，前10名各奖励现金1000元。(下转2版C)

第三轮中央生态环境保护督察在山东

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改情况(第四批)

截至6月9日，中央第三生态环境保护督察组累计向我市交办信访件76件，其中重点关注件9件。我市累计转办信访件76件，涉及任城区13件、兖州区7件、曲阜市5件、泗水县6件、邹城市3件、微山县6件、鱼台县4件、金乡县1件、嘉祥县5件、汶上县8件、梁山县8件、高新区9件、经开区1件。涉及生态环境问题83个，其中水污染问题17个、大气污染问题16个、土壤污染问题10个、生态破坏15个、噪声污染问题15个、辐射污染问题2个、其他问题8个。

截至6月9日，中央第三生态环境保护督察组交办我市信访件第四批6件，已办结3件，阶段性办结3件。具体内容请扫码了解。



“三夏”一线

“农机一响，种地不慌”。6月6日，行走在汶上县杨店镇高标准示范田麦收一线，记者见识了不少新式农机装备的“威力”：装有北斗导航的大型收割机马力足，每台单日能收割100余亩；履带式收获机小巧灵活，小地块、泥泞地里麦收绝不含糊；晒场收粮机像是吸尘器，一开机就能顶上四五十人。汶上县农机中心每天不断更新的麦收进度背后，是农机装备对粮食生产的强大支撑。

深入田间地头，走在麦收一线，记者深深感受到农机装备是农业强国的重要力量。

当日上午，在杨店镇张保庄村西的汶上县星海农业农机合作社的5000亩优质良种基地里，社长唐绍奎正顶着火辣辣的太阳，指挥着收割机操作手抢抓优质小麦。10多台联合收割机在前面收割，搂草机紧随其后，飞快地转动着耢耙，将散落的麦秸拢在一起，紧接着是“大胃王”打捆机将拢好的草捆摆满田地，成为一道美丽的乡村风景线。麦田机收完后，装载机与运输车出场，这两种机械紧密配合，一个装一个拉，不一会儿的工夫，麦田变得整洁美丽。

“秸秆打捆后，直接送往不到两公里的汶上县蒙牛奶业有限公司，一亩地机收秸秆500余斤，一斤能卖到两毛钱，收一亩地可多挣100元。今天合作社3000亩小麦收割完后，近800吨麦秸全部送往该公司。”唐绍奎说。

“‘三夏’生产是个总体攻坚战，除了确保小麦收割外，还要大力组织开展玉米贴茬播种、小麦秸秆还田和收集打捆、土地深松、粮食烘干、机械化病虫害防治等作业，使其成为农机手增收新的亮点。同时要搞好农机具检修和零配件供应，全方位夯实粮食安全根基，不断强化农业科技和装备支撑，加快烘干、仓储、冷链保鲜等现代化农机装备短板。”汶上县农业机械化发展促进中心主任赵洪敏说。

汶上『丰』景这边独好
曲阜机声隆隆麦收忙
济宁日报全媒体记者 胡碧源 通讯员 曹楠 武鹏

我市开展国际档案日系列宣传活动

凝聚档案力量 讲好时代故事

本报济宁6月9日讯(全媒体记者 杜文闻)今天上午，由中共济宁市委办公室(市档案局)、济宁市档案馆主办的2025年“国际档案日”档案宣传进广场主题展览在济宁市文化广场举办。

活动现场，摆放了市委办公室(市档案局)、市档案馆、市人民检察院、市自然资源和规划局、山东鲁泰控股集团、任城区委办公室(区档案局)、任城区档案馆、古槐街道等20余家企事业单位档案工作情况简介的展板，宣讲员现场讲解展板上的内容，吸引不少群众驻足观看。

今年6月9日是第十八个国际档案日，我市将围绕“聆听档案说”主题，在6月9日

至16日开展集中宣传周活动，借助档案的生动呈现，铭记历史、传承精神、凝聚力量，讲好新时代中国故事，展现档案事业高质量发展的良好局面，更好服务党和国家改革发展大局。

宣传周期间，我市将组织40余项丰富多彩的活动。组织参加国际档案日主题征文活动，结合我市绿色低碳高质量发展实践，深入挖掘档案背后的时代故事，充分彰显行业特色、反映档案工作创新实践，展现兰台人精神风貌。开展“百人读档”活动，围绕抗战胜利80周年，聚焦“抗战老兵口述红色历史”“革命档案解读”“档案见证时代发展”等内容，组织开展百人读档微视频征集活动，讲述档案故

事，赓续红色血脉，传承济宁文化。开展建设项目档案论文和微纪录片征集工作，全面总结“十四五”期间建设项目档案工作成果，系统展示重大建设项目辉煌成就，深度挖掘重大项目档案中蕴含的奋斗故事、创新成果和典型经验。开展档案宣传“六进”活动，进机关、进广场、进校园、进企业、进社区、进农村，增强全民档案法治观念和档案意识，进一步提升档案工作的社会知晓度与影响力。开展档案宣传亮屏活动，6月6日至16日，在机关、商场、企业、社区、学校、广场、天桥等场所，各部门单位充分利用楼宇电视、户外大屏、LED显示屏、公交出租车载屏等设施，全天候、高频次播放档案宣传视频、宣传标语，推动社会

界进一步关注档案工作、增强档案意识。组织参加中国档案学会举办的专题讲座，各部门单位通过组织集中收看与自行观看相结合的形式参与讲座，确保学习取得实效。组织做好档案宣传品征订工作，进一步强化档案法律法规宣传普及，推动档案文化传播。组织参加档案文化普及宣传活动，活动安排于5月起在国家档案局官网、微信公众号陆续发布。举办档案馆开放日活动，邀请机关、企事业单位、市民和学生走进档案馆，让大家了解档案与档案工作，感知档案魅力。举办大中小红色研学游活动，切实发挥档案资政育人独特作用，激发少年儿童爱党爱国爱社会主义的朴素情感。